Maturità 2002/2003
	PROBLEMA 1.
In un piano, riferito ad un sistema di assi cartesiani ortogonali (Oxy), sono assegnate le parabole di equazione:
y = (a – 1) x2 – 2 a x + a2 ,
dove a è un parametro reale diverso da 1.
a) Determinare quali tra esse hanno punti in comune con l’asse x e quali no. 

b) Trovare le due parabole che hanno il vertice in un punto di ascissa a.
c) Stabilire se le due parabole trovate sono congruenti o no, fornendo un’esauriente spiegazione della risposta.
d) Scrivere l’equazione del luogo geometrico L dei vertici delle parabole assegnate e disegnarne l’andamento dopo averne determinato in particolare asintoti, estremi e flessi.
e) Calcolare l’area della regione finita di piano delimitata dalla curva L e dalla retta di equazione y=
 

 

PROBLEMA 2.
In un trapezio rettangolo ABCD, circoscritto ad un cerchio, AB è la base maggiore, CD la minore e BC il lato obliquo. Le misure, considerate rispetto alla stessa unità di misura, del raggio del cerchio e del perimetro del trapezio sono nell’ordine 2 e 18.
a) Calcolare le misure dei lati del trapezio. 

b) Riferito il piano della figura ad un conveniente sistema di assi cartesiani (Oxy), scrivere le coordinate dei vertici del trapezio.
c) Tra le centro-affinità di equazioni:
x’ = a x + b y ,     y’ = c x + d y ,
trovare quella che trasforma il vertice B del trapezio nel vertice C e il vertice C nel vertice D.
d) Stabilire se la centro-affinità trovata presenta rette unite. 

e) Calcolare l’area della figura trasformata del cerchio inscritto nel trapezio in base alla centro-affinità trovata sopra.
 




Problema 1:
a) intersecando il fascio di parabole con l’asse x : 
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   ho la soluzione
per 
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b) Pongo l’ascissa del vertice  
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 uguale ad  a :  
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c) le soluzioni sono due e congruenti, dato che l’equazione è di 2 grado con delta uguale a zero. 
d) Il luogo dei vertici 
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  considerando quanto trovato prima, 
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Allora il luogo dei vertici 
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 per ottenere il lugo dobbiamo ricavare y in funzione di x elimino il paramero a . Per prima cosa dividiamo la prima equazione con la seconda. In un luogo con i parametri in cui i denominatori sono uguali conviene spesso fare così. Allora il sistema diventa: 
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ricavando a dalla prima ho che 
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 sostituendo nella seconda equazione
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 da cui  
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Allora il lugo L è la funzione : 
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· Positività per x<2  e f(x)=0 per x=0 e per x=2

· Asintoto verticale x=1 

· Asintoto obliquo per y=x
· Derivata prima          
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Massimo per x=0  e y=0

· Derivata seconda  
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Flesso per x=-2 per y=-16/9=-1,77
· Intersezione con gli asintoti per x=0 e y=0

Area regione finita di piano

Intersezione con la retta 
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  da cui
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  da cui
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